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RESUMEN

En esle irabajo se presenta un disposilivo, elabo-
rado con material de bajo costo, que posibilita rea-
lizar ezperiencias destinadas a:

1. Medir la fuerza cenirfpela que actda sobre
un cuerpo en rotacidn.

2. Verificar la validez de la férmula:

fe=m-w?.r ().

Se especifican resullados de ezperiencias realize-
'das en nuestro laboratorio y se hace el célculo de
incerlezas para los obtenidos en una de dichas ez-
periencias.

ABSTRACT
In this work e device made with low cost mate-

rials is presented. It helps to make ezperiences
that lead: '

1. To Measure the centripetal force.
2. To test the value of the formula:

fe=m-w?.r (1).

Works made in our laboratory are specified and the
calculus of errors for the ones got in one of those
ezperiments are also made.

DESCRIPCION

El dispositivo consta de un pequefio motor
de 12 Vec. conectado a una fuente variable
y fijado a una base de madera de 15 cm x 15

Figura 1:

cmx 2,5 cm mediante una l4mina metdlica, |
segln indica la figura 1. |
Se compone ademéis de un disco liviano
(en mi caso he utilizado un disco de telgo-
por de 20 cm de didmetro y 1 cm de espe-
sor. '

En el centro del disco y perpendicular a él
se fija un trozo de varilla roscada de 3cm de
longitud y didmetro igual al del del eje del
motor mediante dos tuercas y arandelas
los extremos de la varilla roscada sobresa
len entonces 1 cm de cada cara del diséo.

Un extremo de la varilla se ensambla al ex-

tremo del eje del motor (puede ser median-

te un trozo de tanque de boligrafo); en el

otro extremo se engancha un resorte, de
constante eldstica conocida, que se asienta

en el disco. En el otro extremo del resorte
se fija una esfera de acero provista de un
pequeiio ojal diz alambre pegado a ella. La
esfera, que debe tener brillo (por ejempl
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una esfera de rulemar), puede ser de 1 cm
de didémetro aproximadamente.

La figura 2 muestra la disposicién de los
componentes antes mencionados.
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Figura 2:

- La cara superior del disco debe cubrirse
previamente con un papel blanco dividido
~ en franjas circulares concéntricas, de 0,5cm
- de ancho cada una, pintadas de distintos
- colores (figuras 3 y 4).

Figura 3 y 4:

- FUNCIONAMIENTO

Una vez cerrado el circuito se regula la ve-

: ~ locidad del disco mediante la fuente varia-

~ble. El resorte se estirara y aplicari a la
~ esfera la fuerza centripeta necesaria para
~ Que se mantenga en una trayectoria circu-

 lar,
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Mediciones y célculos a realizar

Para calcular la fuerza centripeta se mide
el alargamiento z del resorte (ver figura 4);
luego, aplicando la ley de Hoocke, obtene-
mos: f.—k-z (2), donde k es la constante
eléstica del resorte previamente calculada.

Con el objeto de probar la validez de la
f6rmula (1) se calcula la velocidad angular
w del disco correspondiente al alargamien-
to =z y se miden la longitud r del resorte
estirado y la masa m de la esfera. Luego se
aplica la férmula (1) y se compara el resul-
tado con el calculado aplicando la férmula

(2).

Medida del alargamiento del resorte

Las franjas coloreadas se utilizan como re-
ferencia para medir, estimando, el alarga-
miento del resorte.

Para ello se ilumina lateralmente la esfera
(puede ser con una ldmpara colocada junto
disco); se observara en ella, por reflexién,
un punto luminoso a la altura de una de-
terminada posicién de una de las franjas.
Una vez que el disco se pone en movimien-
to la esfera se desplaza radialmente hasta
estabilizarse en otra de las franjas (w debe
mantenerse constante); esta nueva posicién

se observa por la estela que deja el punto
luminoso. ‘

La distancia entre las dos franjas (distan-
cia entre el punto y estela luminosa) nos
indicar4 el alargamiento = del resorte.

Resultados experimentales

A continuacién se citan datos y resultados
experimentales obtenidos en cuatro expe-
riencias, realizadas utilizando dos resortes
de distinta constante elastica y dos esferas
de distinta masa, haciéndose el desarrollo
de la propagacién de incertezas correspon-
diente a una de ellas.

Se obtuvieron los siguientes valores para las
constantes de los resortes y las masas de las
esferas; se utiliz6 para g el valor 9, 81m/s2.
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Experiencia N° 1
a) Aplicando

fo=k-z con k=8,63N/m £0,11N/m
Longitud resorte sin estirar:
I, = (0,0665 + 0,0001)m

Longitud resorte estirado:
I = (0,0754 £ 0,0001)m

Alargamiento del resorte:
..z =(0,0089 £ 0,0002)m
Luego
fe = 8,63N/m -0,0089m = 0,07TN

Propagacidén de incertezas:

0,11
8,63

0, 0002
0, 0089

= 0,055

€f. =
Af. = 0,077 0,055 = 0,004N
Luego: f. = (0,077 4 0,004)N o sea
(7,7+0,4) - 102N
b) Aplicando

fe=m-w?.r
Para el periodo de rotacién se obtuvo el
valor

(3

2

= (0,45 + 0,01)s.

0,005604kg.4 - 3,142
-0,0754m/0,45% - 5% = 0,08238N

fe =

Propagacién de incertezas:

2.0,01 -

. _ 0,000003
A T 0,005604 ' 0,45
. 0,0001 2.0,01
_ = 0,047
t oomt

3,14

. Afo=10,047.0,082N = 0,004N

Luego: f. = (0,082 +0,004)N osea.
(8,2+0,4) - 10-2N Q)

Los resultados’ obtemdos en (3) y (4) son
compatibles ya que:
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0,082 — 0,077 =~ 0, 004

Experiencia N° 2

Se obtuvieron los siguientes resultados:
2) f. = (0,0991 + 0,0008)N

b) f. = (0,098 £ 0,005)V
Experiencia N° 3

Los resultados obtenidos fueron:

a) f. = (0,205 + 0,004) N

b) fe= (01 21 + 0:01)N

Experiencia N° 4

Se obtuvieron estos resultados:
a)fe = (0,170 £ 0,002)N '
b)f. = (0,154 £ 0,006)N

COMENTARIOS

1. Segun se observa los resultados obte-
nidos en las experiencias N° 1, 2 y 3
son compatibles. Los re'sultados ob-
tenidos en la experiencia N° 4 no pre-
sentan puntos comunes en sus fran-
jas de incerteza. No obstante pue-
den mejorarse, sobre todo variando el
método de observacién de la posicidén
de la esfera con el disco rotando.

Podemos entonces afirmar, segiin nues-
" “fros resultados la validez de la formula :

(1)

2. Pueden mejorarse los resultados uti-
lizando algunas variantes, como por
ejemplo:

a) Usando un estroboscoplo para de-

terminar con més certeza la posicién
de la esfera durante el movimiento

del disco. N
b) En lugar del resorté podria utili-
zarse un dinamémetro con el que se
medirfa directamente la fuerza.
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